

PROPRIETAR-DIRECTOR

AUGUSTIN POPA

Redacția și administrația
BLAJ, JUD. TÂRNAVA MICĂ

INSERATE

Cl. regulamentului de a-
plicare a tarifului comer-
cial, categoria V.

Unitatea

REDACTOR

DUMITRU NEDA

Foarte înscrisă în Registrul de
Publicații al Trib. Târnava-Mică
sub Nr. 2—1938.

ABONAMENTE

Pe un an . . . 300 Lei

Pe 6 luni . . . 180 Lei

Pentru străinătate 900 Lei

Foale bisericescă-politică — Apare în fiecare Sâmbătă

Schimbare la față

Mereu același mesaj al infernului. Prin presă, pe undele eterului, în conversații cu prietenii, aceeași rație cotidiană de eroism și de moarte: Am bombardat... am zdrobit... am scufundat... am doborât... am omorât. Cuvinte sonore care s'au tocit de atâta uz și abuz, și în dosul cărora nici nu mai vedem grozăvia diabolică pe care o ascund. Știm totuși că dincolo de paravanul vorbelor funegă ruine, se aud gemete sfâșietoare, se sting vieți tinere în chinuri groaznice...

Vârtejul acesta satanic al prăpădului total și științific, îți învalue puterile toate ca într'o cămașă de zale nevăzute. Ți-se lasă peste suflet ceața intristării și voia de viață se ofilește ca florile în această cumplită secetă care s'a întărit par'că definitiv pe bolta cerească. De ce să mai trudești, de ce să mai clădești, de ce să mai crezi? Pentru că mâne, într'un nou aces de furie distructivă, colectivitatea să sfarme și să pustiască tot ce s'a zidit, risipind în zare doar scrumul atâtor-mărețe zădărnicii omenesți!

Da, acest crâncen spectacol al morții și al deșertăciunii este dezolant. Printre ruine se umblă încet; și pe sicrie lacrimile sunt singurele mărgăritare potrivite.

Oricât de firesc însă, plânsul rămâne totuși meserie de babe. Noi avem altceva de făcut. Noi creștinii în primul rând. Fiindcă noi știm rostul tainic al acestei furtuni înăngerate. Știm că ea plătește tribut greu reptății batjocorite; și ne dăm seama că stă și puterea noastră să clădim, pe locul putreaiului ce-l mătură, în aerul înviorat pe care-l urăță, o lume nouă, cu față și suflet transformat. Taborul, cu strălucirea celestă a luminii ce iradia din adâncul ființei Mântuitorului, este pentru noi program și metodă a iruinții.

Lumea aceasta trebuie neapărat să se schimbe la față! Războiul și distrugerea, în iuda înfățișării lor desolante, sunt un prilej și o scară spre această țintă. După prăpăd trebuie să construim. Noile așezări vor fi altfel decât cele de până acum. Alte instituții, alte întocmiri sociale. Și mai ales și mai presus de toate alt suflet! Numai atunci lumea nouă va fi Tabor al păcii și luminii, dacă din spiritul omenirii se va revărsa peste toate puterea dreptății și vraja dulce a iubirii creștine.

Este datoria ceasului de față a pregătii sufletele această transfigurare, care mâne trebuie apoi coborâtă și în înfățișarea externă a orânduirilor sociale. Nouă, păturei conducătoare și decizătoare a destinului colectiv, ne-a lipsit în mare măsură acest suflu de spiritualitate serioasă adăpată din credință. Și dureros și poate fatal dacă n'am re-

găsi-o nici acum, în această teribilă involburare care cerne valorile, arzând toate paiele și putregaiile. Indiferentismul nostru pentru cer ne-ar cufunda și mai adânc în mocirla frivolității, în care s'ar putea întâmpla să ne înecăm definitiv.

Sunt semne care îndreptătesc speranțe mângâitoare. Nu numai în mulțimile popoului credința se adâncește și purifică, ci și în clasa intelectuală bate vântul unui început de lume nouă. Sunt grăitoare, în această privință, între altele, rândurile, luminoase scrise de d. T. Argezi în „Vremea” din 11 Iulie c. sub titlul: „Un tineret nou”. Icusit cititor în suflute, d. Argezi stă de vorbă cu mulți tineri frământați de probleme, cari în mijlocul răsturnărilor generale își caută drum și orientare. Diagnosticul pe care-l pune este cât se poate de reconfortant.

Tinerii aceștia nu se aseamănă cu cei de mai înainte. „Ei suferă de ceva, ca pomii de invaliditățile viscozelor și viforitei, îndurate pe loc cu statornicie și strânși pe viață și pe moarte de rădăcini, ca să nu-i poată nimic desceșta de pământul, din care le-a răsărit cândva frageda tulpină”. Apoi autorul continuă:

„Observ la tinerii mei o tendință categorică, sinceră, către spiritualitate. Sentimentul religios le stăpânește toată gândirea, cu o putere, pe care n'am mai simțit-o cu emoție până azi decât la papistași. Nu pot să uit de pildă călugării desculți din biblioteca Universității catolice din Fribourg, matematicieni, chimiști, fizicieni, mari învățați misionari, nici pe cei șase flăcăi străluciți, doctori în medicină, consacrați în genunchi, a doua zi după diplomă, în catedrala Notre-Dame din Paris și trimiși în leprozerii. Toți acești cenobiți și anahoreți, din care unii se duceau la moarte sigură prin contaminare, trăiau o viață interioară necunoscută clerului nostru practic, de bănci, cooperative, deputații și tarife. Diferența, se poate spune, e ca dela cer la pământ.

Tinerii cei mai buni, din cei mai noi ai noștri, dovedesc fără ca niciun motiv să-i silească, aceeași râvnă setoasă. Gravitatea lor nu permite îndoiala, ironia și ambiguitatea, atitudinea lor morală împiedică și interzice comentariul. Stânca se impune stâncă. Niciun fanatism la ei și nici spirit polemic: ei nu sunt niște răsvrățiți ai nenorocirilor mărunte. O neclintire din eternitate, rece, îi caracterizează.

Se schimbă ceva... San-Marc din Veneția lui Eminescu bate prelung și sufletul nostru pare să fi trecut de-acum, de miezul nopții. Intră la noi capacitatea de a crede și a devotamentului fără tocmeală, în credința ce-o ai, orice credință ai avea și negativă.

Procesul indiferenței, care-i starea sufletească cea mai penibilă pentru o colectivitate, îl face tinerii dela masa rotundă dintre vișini, cu toate piesele la dosar. Judecata le e cinstită și lucidă și nu se teme de confruntări, mărturii și concluzii. S'a schimbat negreșit ceva. Evul steril pare pe sfârșite. Tinerii noi au harul cu ei”.

Schimb de telegrame între Vatican și Episcopatul nostru. Cu ocazia bombardării Romei, Episcopatul român unit din România a trimis Preafericitului Părinte Papa Pius al XII următoarea telegramă:

„Episcopatul român unit din România la parte cu toată inima la nouile dureri cauzate Părintelui comun de războiul fratricid”. — ss. VALERIU TRAIAN FRENȚIU Administrator Ap. al Arhidiecezi de Alba Iulia și Făgăraș. ss. ION BĂLAN Episcopul Lugojului.

La aceasta Sfântul Părinte a răspuns cu următoarea telegramă:

„Ingrijorarea și devotata participare a Episcopatului român unit la durerea Părintelui comun a impresionat plăcut inima Augustului Pontifex care Vă binecuvintează părințește. — ss. CARDINAL MAGLIONE.

Cuvânt preoțesc de pe front

Acum doi ani, când începuse războiul, pe frontispiciul lui erau scrise două mari cuvinte: cruce și credință. După reîntregirea frontierei dinspre răsărit, aceste două cuvinte trebuiau să formeze mobilul sufletesc al armatelor noastre cari să ducă din victorie în victorie.

Logic vorbind, nu putea Anticrist să distragă pe Anticrist. Cum totdeauna lupta s'a dat între două mari principii, — al binelui și al răului — de data aceasta o armată pornise în numele lui Hristos ca să doboare pe acest Anticrist, care întruchipa principiul Răului. Armatele noastre purtau în suflet stigmatele Creștinismului.

Au trecut doi ani, ca două zile. Învățămintele morale pe cari le-am scos din această încercare pe viață și pe moarte, sunt că războiul este el însuși o „cruce” după cum este și o „credință”. Este o „cruce” pentru că aduce cu sine multă jale și durere, dar este o „credință” știind că vom birui. Această cruce și credință au luat-o pe umerii lor sute și mii de soldați ca să o urce sus pe Golgota, dar nu pe Golgota răstignirilor, ci pe cea a unor zări de viață și trăire nouă a unui Neam victorios. Faptele de arme ne ilustrează minunat aceste adevăruri, iar pentru noi cei din prima linie de bătae, sunt adevăruri trăite și simțite, evidente prin ele însele. Există însă ființe dubioase și din punct de vedere al principiilor și și al convingerilor,

ființe cari voit își limitează orizonturile de a gândi și vedea. Acest fel de indivizi nu fac altceva decât să murdărescă amintirea celor ce mor și să eclipseze jertfa celor ce luptă pentru o credință. Frontul este unitar când cel de acasă e sufletește alături de cel de aci. Moralul nu trebuie ridicat celor de aci, ci celor din lăuntru țării. Aici, toate frunțile stau sus și ochii țintă la dușman. De multe ori, omul simplu face cea mai înaltă filosofie și-ți dă cea mai morală lecție. Acestor oameni cari suferă și se jertfesc fără a murmura, le datorăm totul. Urmele pașilor lor trebuiesc presărate cu flori, iar fața lor brăzdată de vifor și schije sărutată ca o relicvă. Ei sunt eroi, deci să fie respectați ca eroi.

Când m'am decis să scriu aceste rânduri de aci, din vuetul de bombe, voiam să aduc prinos de recunoștință acestor dragi camarazi, iar celor de acasă să le fac cunoscut ceace ei nu pot ști.

Ca părinte sufletesc al celor de aci, chemat ca să impac aceste suflete cu Dumnezeu ori cu ele înșile, am avut prilejul să fac un mare examen al conștiințelor. În clipele de repaus, nimeni n'a venit să se plângă că e greu războiul, ori că nu i-s'a dat concediu. Alte lucruri am aflat și cari dor mai tare decât cea mai cumplită rană. Cine provoacă aceste răni? Cei de acasă! Erau dela aceia pe cari îi apăra ei. Iată câteva din aceste săgeți veninoase cari au ajuns pe front.

Soldatul... Petru, înalt ca un brad și bine încheat ca un Făt-Frumos din poveste, se așează pe scaun cu un oftat adânc.

— Ce dureri ai frate?

— Părinte, eram numai noi doi, Floarea și cu mine. Aveam în casă de toate. Am plecat la războiu lăsând acasă bunătați și avuție ca într'o coșniță de albine. Azi primii o altă scrisoare dela fratele meu în care scrie că Floarea a vândut tot din casă și a plecat cu Șeful din sat. M-a înșelat...! Își increți fruntea, fața se crispă și sta gata să ia arma împotriva acestor dușmani ai săi.

Soldatul... Nicolae, voinic, cu fața arsă de soare, se apropie sfios de mine și-mi

spuse: Părinte, am trei copii, sunt sărac, dar nu-mi scrie nevasta. Oare ce să fie, oare? Or fi murit...? Și peste chipul lui de bronz doi picuri de cristal alunecară de sub gene.

Un altul, după ce terminasem sfânta lăurghie, mă opri în fața casei și cu glas stins îmi povesti toată viața lui de pe front... „Am plecat la războiu să ne batem pentru Cruce și Credință. De aceea eu n'am îndrăznit să-mi schimb nevasta, căci m'ar bate Dumnezeu; dar veni veste din sat, că în casă la mine ar fi un alt bărbat. Să mă răzbun Părinte când voi merge în concediu...?”

Soldatul M. P. voluntar, bătrân ca la 40 de ani, mă duse din vorbă în vorbă, apoi se opri deodată: Părinte, de când sunt pe front n'am luat nici o ceapă. Am mâncat ce am avut. Ai mei scriu că se fură azi una mâine alta. Mă doare sufletul când aud...

Multe alte drame, pe cari nu le pot scrie fiind prea dureroase, sosesc aci, așternute pe hârtie de un prieten ori frate, dureri cari pătrund mai adânc decât gloanțele și distrug mai mult decât bombele.

Să se facă educație morală celor de acasă. Să se vorbească în Biserică și Școală despre familie, despre datoriile soțiilor față de soții lor plecați pe front, despre fidelitatea conjugală. Iar cei vinovați să fie puși la stâlpul infamiei.

Vom câștiga războiul armelor, — să câștigăm însă și bătălia morală.

Cuban, 1943.

Pr. cpt. Aurel Jidavu

Colectă pentru parohiile din Vechiul Regat. De câțiva ani nu s'a mai făcut această colectă introdusă curând după unire. Fiindcă ne apăsau pe toți greutățile mari ale războiului. — Acum însă nevoile cresc și ajutor nu avem de nicăiri. Ordinariatul Blaj se vede nevoit a face din nou apel la obolul jertfei publice. În Cercularul X-43 apelul se justifică precum urmează:

„Sfatul cel nepătruns al Atotputernicului nu socotește a fi sosit timpul să pună capăt

incercărilor, poate, fiindcă ne judecă vrednici să ne purtăm încă osânda, ori fiindcă vrea să ne oțelească pentru alte scopuri înalte, dar pe cari nu suntem în stare încă să le înțelegem.

Deodată însă cu aceasta continuarea împrejurărilor vitrege, au sporit și grăile dificultățile de păstorire a fraților noștri risipire. O mare mulțime de credincioși pierși și-au găsit adăpost și așezare vremnică tocmai în aceste ținuturi ale Vechiului Regat, unde organizarea noastră bisericească nu a putut ajunge să se desăvârșească. O altă parte a credincioșilor noștri au nevoie să se ocroti prin Bucovina, Basarabia și Transnistria, unde i-a dus nu numai cazul ci și ordinul autorităților de Stat, și ture de Insuflețirea individuală de a se ține și de a contribui la consolidarea românească a acestor teritorii.”

Toți aceștia ne-au cerut mereu și înșirându-se într'una să nu-i lăsăm părăsirii și uitării până acum am făcut pentru ei tot ce ne-a stat în putință. Dar dificultățile continuă să se întetesc, și ajutor deocamdată nu putem spera și aștepta de nicăiri. Sunt-m lăsați singure puterile noastre!”

Colecta se va face în ziua de 15 August sârbătoarea Adormirii Preacuratei. Sperăm dea rezultate vrednice de scopul înalt ce urmărește.

P. Sf. Iuliu al Clujului în drum apostolic. În „Săptămâna” din Bistrița, gazeta care Păr. Ioan Costan pune multă căldură și iubire, citim despre un nou drum apostolic al P. Sf. Iuliu, neobositul „episcop al vicariilor canonice”, cum a fost numit pentru dreptate.

După ce în prealabil luase parte la multe sinoade protopopești, unde a ținut stătea de vorbă cu preoții săi în toată întințimea, Ex. Sa a plecat în 17 Iulie spre Bistrița însoțit numai de Păr. Dr. Emilian Lemeș profesor la teologie și de clericul Victor Pop. După câte o scurtă oprire la Șintereș apoi la Șieu-Măgheruș, unde îl așteaptă

FOIȚA „UNIRII”

Visul lui Don Bosco

Sf. Ioan Bosco sau Don Bosco, cum se obișnuiește a i-se spune mai pe scurt, fu unul dintre cei mai de seamă pedagogi ai omenirii. Cu toate acestea viața și opera lui minunată e foarte puțin cunoscută la noi, unde, din păcate, se proslăvește un Jean Jacques Rousseau, care nu crescuse decât căței, — cei cinci copii ce-i avusese cu Tereza Levasseur, îi expuse imediat după nașterea la „Hôtel des Enfants trouvés” —, și se lasă într'o uitare pe cât de complectă pe atât și de culpabilă un sf. Ioan Bosco, acest pedagog ce nu scrise tratate pedagogice, dar care știu să adune copiii nimănui de prin cartierele de mizerie ale marilor orașe, spre a face din ei sfinți, savanți, mari bărbați de stat, comercianți, și industriași de elită, excelenți meseriași, etc. etc.

Dau, aci mai jos, în traducere o scurtă dar minunată vorbire a unuia dintre cei mai glorioși ilustratori ai amvonului catolic din Franța, a Părintelui Stephen Coubé, ținută la Paris, în ziua de 31 Mai 1910, în capela Benedictinilor, din rue Monsieur no. 10, în favorul Operelor sfântului Ioan Bosco.

„Pater eram pauperum”
(Iob XXIX, 16)

Scumpul meu Frați,

În 1824, în împrejurimile Turinului, un copil de nouă ani avu un vis. Văzu niște fiare sălbatice care se băteau și un glas îi zise: „Ia-ți toiagul și du-le la păscut”. Se supuse numai decât și iată că, încetul pe încetul, fiarele se schimbau în oițe și unele chiar în păcurari.

Ioan-Melchior Bosco nu înțelese acest vis imediat, dar câțiva ani mai târziu îl realiza. El aduna în jurul toiagului său miraculos sute, apoi mii de copii săraci, părăsiți, de jumătate însălbătați, cu mâinile murdare și cu sufletul uneori și mai pătat. Îi închidea în niște prea frumoase pășuni datorite carității ce se năștea la fiecare pas al său, și, după multă bunătațe și paciință, îi transforma în oițe curate și blânde, în buni creștini, și pe unii chiar în păstori, în preoți zeloși. Visul micului Italian devenea una dintre cele mai splendide realități ale veacului al XIX-lea.

Astăzi acest vis continuă să se realizeze. Părinții Salezieni, fiii lui Don Bosco, cuturează lumea; cercetează cartierele populare, și, asemenea lui Orfeu, fermecând dobitoacele din păduri, sunt urmați de trupe întregi de copii din care fac buni cetățeni și excelenți creștini.

Aș vrea, Fraților, să vă povestesc prin ce minune de caritate și de devotament Venerabilul (azi sfârșitul) Don Bosco îndeplini

acest gând. Însă, D-Voastre, din partea Voastre, vă rog, să ajutați din inimă ceea ce vă permite libertatea, ca fiii săi să-i poată continua opera sa regeneratoare.

I. Originile operei

Ioan Bosco s'a născut în ziua de August 1815 la Castelnuovo d'Asti lângă Turin, din părinți săraci. Pierzându-și pe tatăl său la etatea de doi ani, fu crescut de o nevastă evlavioasă și voinică sa mamă, și, mulțumit de lecțiile ce le primi dela preotul Don Calisto, se pregăti la statul clerical.

Fu hirotonit preot în ziua de 5 Iunie 1841 la Torino. În seara acestei mari zile, cu maică-sa una dintre acele întrețineri morabile care arată la ce înălțime de credință se poate ridica o sărmană femeie din popor. „Fiul meu, îi zise ea, iată-te preot; vei înșira să suferi; rămâi sărac ca și maică-ta; dar te vei îmbogăți, eu nu te voi mai reveni; nu voi mai pune nici odată piciorul în casa ta; născută săracă, vreau să mor săracă. Singurul lucru mă împoartă: mântuirea sufletului tău.”

Tinărul preot era demn să audă aceste vorbe sublim limbaj. Aurul trebuia să treacă prin mâinile sale din belșug, dar fără a se gândi prea mult acolo, ci pentru a cădea în sânul săracilor. Îl cheltui întreg-întreg pentru săraci și abandonati.

În ziua de 8 Decembrie 1841, în sacrala bisericii Sf. Francisc de Assisi din Torino

mulțimi mari în frunte cu parohii lor, P. S. Sa a intrat în Bistrița unde i s'a făcut o primire deosebită grandioasă. În fața porților de triumf, mulțimi fără număr, popor și intelectuali din Bistrița și jur, tineret mult în port național, aștepta cu flori și cu calde cuvinte de salut pe Celce vine întru numele Domnului. N'au lipsit autoritățile și reprezentanții tuturor celorlalte culte, cu toții exprimând bucuria pentru această înaltă vizită.

Liturghia arhierască din 18 Iulie, la care a cântat corul bisericesc din Bistrița și s'au cuminecat peste 600 persoane, a fost un adevărat triumf al credinței. Predica rostită de arhieru a rămas în suflete ca o biruitoare solie a dreptății și învierii.

„Intr'o lume care plânge, — a spus P. S. Sa — într'o mare de lacrimi și desnađeje, sub un orizont dela care așteptăm răsăritul strălucitor, în mijlocul atâtor necazuri, dureri, nevoi, suferințe, Vă zic: „Bucurați-Vă, Domnul este aproape. Bucurați-Vă. Domnul este în sufletele voastre. Rămâneți în credința tare, vie și neșovăelnică primită dela moși-strămoși de veacuri și pentru veacuri. Pașii voștri să fie luminați de lumina Lui Hristos, sufletul vostru e al Lui, prin faptele voastre El să fie preamărit. Bucurați-Vă, Domnul e aproape!“

După Liturghie au fost recepții la casa parohială, prezentând omagii diferitelor asociații și corporațiuni din ținutul năsăudean. — După masă s'a ținut *sinodul protopopesesc*, cu participarea P. S. Sale, care a dat și cu acest prilej preoților săi sfaturi înțelepte, căutând să aște mereu în inimile preoțești flacăra iubirii de suflete.

Seara P. S. Sa s'a întors la reședință, lăsând în părțile Năsăudului amintirea unei zile mari, care nu se va uita!

Episcopul latin al Transnistriei. Dincolo de Nistru, pe teritoriul desrobitor de sub stăpânirea comunistă de trupele germano-române, au fost și episcopi romano-catolici. În Nord era Dieceza de Camenița, cu credincioși mai ales poloni. În sud era Dieceza de Tiraspol, cu sediul la Saratov (Saratovul

e încă sub stăpânire comunistă). Se numea de Tiraspol, dar își avea reședința la Saratov. Nu se putea numi Dieceza de Saratov fiindcă după veche rânduială rusă orașul cu un episcop ortodox nu putea fi și reședința unui episcop catolic (sau cel puțin nu putea fi titular al acelui oraș). S'a cerut stăpânirii să fie episcopie la Odesa, dar nu s'a admis fiindcă Odesa avea arhiepiscop ortodox. Ultimul episcop de Tiraspol cu sediul la Saratov a fost Mons Kessler. În cele două decenii de stăpânire comunistă clerul diecezei a fost aproape extirpat. După cucerirea Transnistriei viața religioasă a renăscut. Au fost trimiși preoți din Dieceza de Iași, având în frunte pe Mons. Dr. Marcu Glaser. Sfântul Părinte a binevoit să creeze Episcop pe Mons. Glaser. Noul episcop își va avea sediul la Odesa. Poartă titlul de episcop de Cezariopol. A fost consacrat la București, în 26 Iulie de Excelența Sa Andrea Cassulo, Mitropolit, nunțiu papal, decanul corpului diplomatic, și de Excelențele Lor Alexandru Th. Cisar Arhiepiscop de București și Mihaiu Robu, episcop de Iași.

Mons. Marcu Glaser s'a născut în Landau (colonie germană din Ucraina) în 1880. A studiat la Seminarul din Saratov și la Roma, unde obține titlul de doctor în Sfânta Teologie. Reintors la Saratov e hirotonit preot și numit profesor la Seminarul Diecezan. Ani îndelungați a ostenit pe acele plaiuri. A fost numit mai târziu paroh de Chișinău și și decan al parohiilor catolice din Basarabia. În 1937 a fost chemat la Iași, ca rector și profesor la Seminarul Diecezan din Iași. Atât la Chișinău cât și la Iași a fost foarte iubit căci e blând și smerit, afabil cu toată lumea. În 1941 s'a dus la Odesa și în frumosul port maritim e azi cel dintâiu episcop catolic. Îi dorim păstorire rodnică. Întru mulți ani Stăpâne! (prof. Iosif Naghiu).

Nimicești cu tăcerea cât nu doboară adesea nici pușca

La picioarele Preacuratei

Din pastorală P. S. IULIU al Clujului de postul Sântei Mării

[...] „Să plinim sf. post al Sântei Mării Mari, să-l sfințim și să ne sfințim“. Să se înalte rugăciunile noastre calde în toate bisericile eparhiilor noastre în toate serile, în cântarea, a Canonului de mângăiere, a sfântului Paraclis, pentru a lua har dela cea plină de har din clipa zămislirii Sale neprihănite și să luăm mângăiere din Izvorul Mângăierilor tuturor întristaților.

Plângere și tânguire multă este în lumea întreagă. Toate popoarele plâng în ceasurile de întunecare și de încercare cum nu s'a pomenit în lume. Puterile întunecării s'au deslănțuit. Cu sufletele cutremurate privim îngrozitoarea putere a morții. Secerișul înspăimântător al morții.

Incununarea cu lumina mărireii lui Dumnezeu a Maicii noastre, care în durerile sufletului său, străbătut de sabia durerii o viață întreagă, până la durerile Crucii Fiului său, ne-a născut spre viață nouă întru Hristos Isus Domnul nostru. Să curățim sufletele noastre în post și rugăciune, să sfințim sufletele noastre în deslegarea luată întru iertare și astfel să ne apropiem de praznicul luminat pentru a ferici, cu suflet curat, pe Maica Domnului, care a făgăduit că va ferici pe cei ce vor ferici pe Dânsa. Cu suflet împăcat cu Dumnezeu să plinim prorocia Maicii Preacurate: „Iată de acum mă vor ferici toate neamurile, că mi-a făcut mie mărite Cel Puternic și Sfânt e numele Lui. (Luca 1, 48-49).

Astfel vom lua bucurie din bucuria sufletului Maicii noastre și milă multă din izvorul milelor, căci „mila Lui din neam în neam, spre ceice se tem de El“. (Luca 1.50.) Vom trece din moarte la viață.

Sufletul adânc creștinesc al poporului nostru, pe întreaga cale a vieții sale mult încercată de veacuri, a fost totdeauna cu-

imbrăca odăjdile preoțești când auzi deodată în dosul său o dispută. Crâșnicul certa și bătea un tânăr pierdevară ce făcuse ceva rău și-l dădea în chip brutal pe ușă afară. Don Bosco, emoționat, chemă înapoi copilul. Bartholomeo Garelli părea o tinărie fără scăpată dintr'o pădure; orfan, părăsit de toți, locuia pe unde putea, mânca cecece afla și nu știa nici un cuvânt din religie.

Don Bosco încercă să-l domesticască. Îi vorbi cu blândețe și-l făcu să-i promită că va reveni de seară. În zilele următoare, bunul preot strânse de pe drum o întreagă trupă de mici sălbătecuți: în curând fură o sută pe care-i îngrămădi într'o cameră mizerabilă. Îi învăța să citească, să scrie și să iubească pe bunul Dumnezeu. Vocațiunea sa devenea foarte limpede; el devenea tatăl orfanilor și al săracilor: *Pater eram pauperum*.

Se află totdeauna în lume copiii abandonați, victime ale greșelilor părinților lor și ale neglijenței societății, născuți pe marginea râului, crescuți în plin vânt sau în fundul uneiocioabe, în sunetul blasfemiilor și a cântecelor murdare, în mijlocul miasmilor tuturor boalelor fizice și morale.

Sărmanii de ei, au și ei un suflet, ascuns ca o pepită de aur în ganga mizeriei lor. Acest suflet este viu și-și are drepturile sale; are drept la viață și la lumină, la adevăr și ideal. El are lipsă de bunătate, de

dragoste și de desmierdare; își are și el foamea sa și setea sa, — mai ales setea după Dumnezeu.

Lăsați-i să crească, pe acești nefericiți, în ignoranța religioasă și veți vedea că germenul vieții morale se atrofiază în ei. Instinctul brutei se desvoaltă. Bestia umană, cea mai înfricoșătoare dintre toate, urlă. Micile fiare devin marile sălbătecuți, desfrânați, hoți, asasini și societatea este o junglă mai de nelocuit decât pădurile populate cu tigri.

Și iată ce Dumnezeu nu vrea. El iubește pe acești mici sărmani și de când e lumea, dragostea sa s'a intrupat în oameni admirabili care s'au făcut părinții lor.

Isus Hristos iubi copiii; îi atrăgea la sine pentru a-i binecuvânta: *sinite parvulos venire ad me*. Dar el iubi în chip deosebit pe cei mai săraci, pe cei mai părăsiți. El venise, spunea el, pentru oițele pierdute, pentru mame, dar ce milă nu-i era și pentru mieluseii pierduți, pentru copiii!

Sf. Vincențiu de Paul fu, și el, tatăl orfanilor: el adună de pe drumuri și crescuse mii de copii părăsiți de părinții lor.

Don Bosco fu în zilele noastre un mare imitator al Sfântului Vincențiu de Paul și al lui Isus Hristos. El simți mila lui Hristos cum se naște în inima sa la vederea acestor mici vagabonzi, cerșitori, care roiau în jurul său

fără foc, fără adăpost, fără tată și fără mamă. Gândul la mizeria lor, îl obseda zi și noapte. Credea că le aude plânsul în visurile sale. Nu era acel *panem et circenses* al plebei romane cerând pâine și distracții, spectacole. Era strigătul sufletului pe care-l auzise pentru primădată în Evanghelie, care se ridica în jurul său din câmpia d'Asti pe care ecoul îl aducea de pe toate țărnițele lumii: *panem nostrum quotidianum da nobis hodie!* Oh, nu va fi, oare, nimeni care să ne frângă pâinea adevărului, nouă demosteniților pământului, pâinea dreptății, pâinea idealului, pâinea fericii veșnice? Nu se va afla, oare, nimeni pentru a ne iubi, pe noi care n'am cunoscut dragostea mamei noastre? Noi murim de foame la ușa palatelor de unde suntem alungați, și la școală și la biserică nimeni nu ne conduce!

Și foarte adeseori acest strigăt desolat moare în tăcerea indiferenței universale: nu este pâine pentru cei mici! *Parvuli petierunt panem et non erat qui frangeret eis*.

Marii sfinți au avut adeseori astfel de vise în care vedeau trecând suflete care-i chemau. Sf. Pavel zărea pe țărnițele Macedoniei un om care-i întindea mâna și-i zicea: *Franciscus adjuva nos*. Treci marea, vino de ne mântue! Visul lui Don Bosco nu fu mai puțin mișcător. Toți copilașii din lume abandonați de alții îi întindeau brațele, zicându-i: Salvează-ne!

(Va urma).

traduc. Pr. I. Vultur.

cernic cinstitor al Maicii Domnului. Ca un prunc iubitor de Maică a închinat dragostea inimii sale Mântuitorului Isus și Maicii Sale Preacurate, pe care în toate vremile veacurilor a mărturisit-o de Maică Preasfântă. Să rămănem întru această cinstire a Celei mai cinstite decât Heruvimii și mai mărită decât Serafimii. Maica Domnului la rândul Său ne va cinsti pe noi cu belșugul harurilor Fiului său Dumnezeesc și din plinirea harului sufletului său de mamă va îmbogăți sufletele noastre însetate de viață și de pace.

Pentru cinstirea Maicii Preacurate dimpreună cu mulțimile credincioșilor, în praznicul luminat al preamăririi Sale, voi urca din nou, ca în toți anii păstoririi noastre, dealul scump al Mănăstirii Nicula, și acolo voi pleca genunchii sufletului și a trupului în rugăciune pentru pacea lumii întregi. Acolo voi închina, din nou, întreaga eparhie Maicii Preacurate, Fecioarei dela Fatima, în gândul închinării Bisericii întregi din partea Sfântului Părinte al Creștinătății Papa Pius al XII-lea, pentru a cerși și prin această închinare pacea lui Hristos întru împărăția lui Hristos...

Știri mărunte

Personale. Ven. Ordinariat al Maramureșului a făcut mai nou următoarele numiri: *Florian Sabou* din Tămășești, a fost numit paroh la Lipău; *Ioan Munteanu* din Bălța, a fost rânduit la Necopoi, iar noul hirotonit *Simeon D. Popp* a fost rânduit la la Nănești.

Păr. Romul R. Stoica, vrednicul vicar iordanu episcopesc al Hațegului, canonic onorar, și-a serbat la 26 Iulie 1943 împlinirea alor 60 de ani în plină vigoare. Din acest prilej s'a întrunit la Hațeg preoțimea din vicariat, iar dintre prietenii dela Blaj, — unde păr. vicar Stoica și-a făcut educația în liceu și seminar, — au fost de față păr. A. Folea canonic mitrop. păr. prof. Gh. Veliciu și Preacuv. Sa Augustin A. Pop Protoegumenul basilian dela Obreja, — cari l-au bineventat pe jubiland, după servirea sfintei liturgii în sobor. În numele mirenilor a vorbit Dl. Ion Danciu președ. Agrului, răspunzând tuturor emoționat cel sărbătorit. — S'a ținut apoi obișnuita reuniune lunară a preoților din vicariat și a conferențiat păr. canonic Dr. Gheorghe Fireza din Mănăstirea S. I. dela Totești, făcând un istoric al vicariatului. — Din partea noastră încă dorim păr. vicar Stoica să poată continua cu același zel și devotament, cunoscut din trecut, activitatea sa laborioasă pentru prosperarea s. bisericii.

Preot, doctor în drept Tânărul nostru preot din Vulcan, (eparhia Lugojului), păr. *Eugeniu Suciu*, a fost promovat, nu de mult, **doctor în drept**, secțiunea politico-economică. Teza de doctorat a Sf. Sale are subiectul: Un Stat nou: Cetatea Vaticanului, și a fost clădită pe o bogată bibliografie românească. Ceeace s'a accentuat în chip deosebit când cu susținerea ei. — Felicitările noastre noului preot doctor în drept!

Episcopia Lugojului publică concurs la ajutoare din fondurile diecezane. Cererile însoțite de actele obișnuite se vor înainta până la data de 25 August 1943. — Același Ordinariat publică pe data de 31 August c. concurs de primire la sf. teologie.

Pentru o mai bună catehizare. Ultimul cercular arhidiecezan obligă pe fiecare preot să aibă două cărți deosebit de importante pentru catehet: „Principii de pedagogie creștină” de I. Micula și ediția pentru cateheți a „Micului catehism cu elemente de Biblie” de Dr. N. Brînzeu. — Cu același ordin se ia o măsură practică foarte binevenită: pe viitor lecția practică ce se ține cu prilejul sinoadelor protopopești să fie pregătită de către toți preoții districtuali, dintre cari se va desemna apoi în sinod prin tragere la sorți cel care va ține-o și cel cari vor face critica.

Serviciul militar al clericilor s'a modificat nițel în bine. Marele Stat Major s. I. prin ord. Nr. 164450 din 2 Iulie 1943 dispune ca toți seminarisții

și teologii de orice confesiune, cari își iau în scris angajamentul de a deveni preoți, vor fi repartizați, după terminarea serviciului militar, la servicii sadnitate sau li se vor da întrebuințări înafara serviciului combatant. Angajamentul se face în fața comandantului unității sau școlii respective.

Reuniuni Mariane de femei se vor înființa din ordin, până la 25 August, și în acele puține parohii care nu le-au constituit până acum din râvnă proprie. — Dispoziția e binevenită. Între împrejurările de astăzi cu greu se mai poate imagina o bună pastorație-fără asociații religioase.

Locale. Duminica viitoare, de prasnica Adormirii Maicii Domnului va predica în catedrală păr. Dr. Leon Sârbu, prof. de teologie și rector al Internatului „Vancean” de băeți.

— O aleasă echipă a Teatrului Național din Cluj, vremelnic la Timișoara, sub conducerea d. I. Tâmban, a jucat Marți seara, în sala plină a Palatului Cultural, piesa *Avram Iancu* de Lucian Blaga. Jocul, esecelent al actorilor a făcut să se uite montarea prea săracă. Deosebit succes a raportat Dș. Sili Munteanu, fiică a orașului nostru, care interpretează desăvârșit rolul hangitei Erji din piesă.

„Astra” la sate. Vineri, la sărbătoarea Schimbării la față a Domnului, s'a ținut o reușită sezaătoare a „Astri” în comuna Zeza de lângă Blaj. Poporului adunat la școală i-a vorbit d. prof. *Jacob Borcea* despre comora națională pe care o reprezintă portul, dansul și cântecul nostru străbun, iar prof. *Aug. Popa* directorul nostru și președ. desp. Blaj al „Astri” s arătat drumul dreptății românești care va trebui să ducă încurând la reîntregirea României. Dș. *Sili Munteanu*, dela Teatrul Național din Cluj-Timișoara, a spus, cu desăvârșită artă, versuri din Coșbuc și Iustin Ilieșiu.

Monetele galbene, de 10 și 20 lei scoase din circulație pe data de 31 Iulie c., au obținut încă o ultimă și definitivă prelungire de circulație până la 20 August c., iar monetele de 5 lei până la 31 August. După aceste termene monetele amintite se vor putea utiliza numai în plata impozitelor către Stat.

Morile dreptății macină încet dar sigur. Nimic nu-i atât de ascuns ca să nu iasă la iveală și mai curând ori mai târziu toată fapta își are răsplata. — Așa se întâmplă nu numai în regimurile de libertate, unde există un aprig control deprins de opinia publică, ci și în celea autoritare, azi de castă închisă, cum a fost cel fascist din Italia. O telegramă Rador anunță din Roma că noul guvern a numit o comisiune care va proceda din oficiu sau pe baza rapoartelor făcute de organele financiare la anchetarea averilor anormale dobândite de persoane cari au ocupat funcțiuni publice sau politice dela 22 Oct. 1942 până la 24 Iulie 1943, procedând și la eventuala confiscare a acestor averi în beneficiul statului.

† **Mihaiu Pop**, distinsul protopop și arhidiacon din familia Pop de Băsești, a trecut la cele veșnice în Cuceu (jud. Sălaj) în 15 Iulie 1943, după 73 ani de viață și 48 de vrednică slujbă la altarul Domnului. Cu el dispore încă un stâlp de rezistență a vieții românești și bisericești a fraților robiți, lăsând în urmă doar amintirea unei vieți plinditoare, unei hărnicii rare și a drumului drept urmat fără șovăire între toate împrejurările. Tot ce a avut Sălajul mai bun l-a petrecut la groapă cu mare asistență îl. Sa Dr. Gheorghe Bob prepozit capitular, ca delegat al P. Sfințitului Alexandru dela Baia-Mare. — Dumnezeu să așeze în corturile dreptilor pe vrednicul preot și marele român care a fost protopopul Mihai Pop din Cuceu.

† **Doctorand Liviu A. Lupeanu**, stud. în a. V la facultatea de muzică din Cluj-Sibiu, președ. Astrului, a căzut la datorie, în vârstă de 22 ani. Refugiat din Ardealul de Nord, a fost înmormântat la Deva, în 29 Iulie c. — Să-i fie somnul lin!

Mulțumită

Familia preotului A. Peculea din Cerghal Mare ține să mulțumească și pe această cale tuturor acelor cari au încercat să-i mângăie cu vorba, ori în scris, cu prilejul cumplitei loviturii ce au primit prin pierderea iubitului lor Aurel de neuitată amintire.

Școala Tehnică Industrială Grad I. „Sf Iosif” Blaj

Nr. 1365/1943 - 44.

Aviz școlar

Pentru anul școlar 1943/1944 se publică următorul aviz în conformitate cu dispozițiile școlare și ordinul Onor. Minister al Culturii Naționale și al Cultelor Nr. 146,566 din 24 Iulie 1943.

În anul școlar 1943/44 școala va funcționa cu ciclul complet de școală tehnică industrială grad I., adică șase clase.

În clasa I. se primesc absolvenți a cel puțin 4 clase primare, având etatea între 10 1/2 - 13 ani. Elevii absolvenți ai cursului școlar primar se pot prezenta la examenul de diferență, dacă îndeplinesc condițiile de vârstă conform normelor din regulamentul legii din 1936, adică pentru cl. II. sau a III-a. Absolvenții a 1, 2, 3 clase de școală teoretică se primesc în clasele următoare, după trecerea unui examen de diferență și dacă îndeplinesc condițiile de vârstă. Elevii dela școlile de ucenici, dacă îndeplinesc condițiile de vârstă, pot intra în clasa pe care au absolvit o primă examen de diferență la obiectele pe care nu le-au făcut la școala de ucenici și o probă la atelier.

Nu se admite nici o dispensă de vârstă.

Examenul de admitere în cl. I. se va ține între 25—28 August 1943 și constă din probe scrise la I. română și aritmetică, probă orală la I. română, ambele din materia cl. a IV-a primară. Taxa de examen este de 400 Lei.

Examenelor de diferență se vor ține între 20—25 August 1943 și constau din următoarele materii:

Pentru cl. II.: I. germană, geometrie, desen geometric, pecum și o probă practică de atelier, toate după programa cl. I. a școlilor tehnice ind. grad I. Pentru cl. III.: I. germană, geometrie, fizică, desen geometric, desen proiectii și o probă practică de atelier după programa cl. I. și II. Pentru cl. IV-a: materiile de specialitate din cl. III. desen industrial, tehnologia, desen ornamental, și ca probă practică efectuarea unei lucrări de puterea elevilor absolvenți ai cl. III-a.

Taxa de examen este de 800 Lei.

Tot între 20—25 August 1943 se vor ține examenelor pentru schimbarea de secție la care se pot prezenta elevii absolvenți ai cl. I. și II. în condițiile fixate de ordinul Onor. Minister Nr. 146.566/1943.

Cererile de înscriere timbrate legal se vor înainta până la data de 20 August 1943. Cele ale elevilor noi vor fi însoțite de următoarele acte: Certificat școlar, Extras de naștere, Extras de botez, Certificat de origine etnică și naționalitate, Buletin de revaccinare, Certificat de starea materială și familială a părinților elevului, Adeverință de prestarea muncii de război. Foștii elevi vor mai anexa adeverință, dela postul de jandarmi, că după întoarcerea dela școală s'au prezentat și puterea avută în timpul vacanței. Elevii veștii vor prezenta certificat de origine etnică dacă nu au prezentat încă școlii, pe cum și toate actele lipsă.

Examenelor de corigență se țin între 20—25 August 1943. Elevii corigenți vor înainta cereri până la data de 15 August crt.

Anul școlar începe la data de 1 Septembrie crt. pentru toți elevii.

Între 15—25 August se ține examenul de capacitate pentru absolvenții cl. IV-a, cari vor să încheie primul ciclu după Legea din 1936.

Taxele pentru anul școlar 1943/44 sunt: pentru elevii dela secția lăcătușerie: 8000 Lei, iar pentru cei dela secția tâmplărie 6000 Lei. La înscriere vor achita elevii dela secția lăcătușerie 5000 Lei, iar cei dela tâmplărie 3000 Lei. Restul de 3000 Lei pentru elevii dela secția lăcătușerie și 3000 Lei pentru cei dela tâmplărie se vor achita cel mai târziu până la 8 Ianuarie 1944.

Toți elevii sunt obligați să poarte chipiul și număr de ordine. Pentru lucru în atelier este strict obligatoriu halat de culoare închisă și bască. Fără acestea elevii nu vor fi primiți la atelier. Elevii externi nu-și vor putea angaja locuința fără aprobarea direcțiunii.

Părinții cari doresc să-și înscrie elevii la internatul școlii vor înainta cereri separate până la data de 20 August crt. Elevii primiți vor avea un număr de ordine pe care îl vor coase pe toate efectele lor. Efectele pentru internat sunt următoarele: 1 saltea, 1 perină, 1 plapomă sau pătură calduroasă, 2 cearceafuri pentru saltea, 2 pentru plapomă, 2 fețe de perină și 1 acoperitoare de pat albă, 4 cămăși de zi, 4 perechi indispensabile, 3 cămăși de noapte, 3 ștergere, 3 șervete, 6 baste, 2 perechi ghete, 5 perechi ciorapi, perii de ghete, de haine, periută de dinți, una cutie sau săculeț pentru perii și una pereche papuci de noapte. Efectele ce se vor spăla vor fi numai albe, sau de culoare care nu se șterge la spălat.

Taxele de internat sunt următoarele: 32.000 Lei anual, care sumă se va plăti astfel: 16.000 Lei la înscriere, 8000 Lei la Crăciun și 8000 Lei la Paști. Direcțiunea își rezervă dreptul de a mări taxele după scumpetea de pe piață. Fiecare rată trebuie plătită în întregime, chiar dacă elevul s'ar retrage sau ar fi eliminat în cursul unui trimestru.

DIRECȚIUNEA

Școala Normală Română Unită de învățători, — Blaj

Nr. 2550—942/43.

Aviz școlar

1. In clasa I-a sunt vacante 30 burse, a căror mărime va fi fixată de Minister. Se primesc în această clasă absolvenți de cel puțin patru clase primare, în vârstă între 11—14 ani. Cererile de primire se vor înainta Direcțiunii școlii cel mai târziu până în seara zilei de 19 August. La cererea legal timbrată (20 lei), semnată de părintele sau tutorele elevului, se vor anexa următoarele acte: 1. Extras de botez; 2. Extras de naștere; 3. Act de vaccinare; 4. Certificat școlar; 5. Certificat comunal prin care să se facă dovadă că elevul e fiu de cetățean român și în care să se arate originea etnică a părinților; 6. Certificat comunal prin care să se arete numărul copiilor din familie, vârsta fiecăruia, averea părinților și impozitul ce plătesc către stat, județ și comună.

2. Concurenții vor depune un examen de admitere în ziua de 20 August, ora 8 dimineața. Acest examen va consta din următoarele probe:

a) Un examen medical.

b) Un examen muzical, pentru constatarea auzului muzical.

c) Un examen în scris din limba română și din matematici, istoria Românilor și geografia României, după prgrama cl. IV-a primară.

3. Foștii elevi vor aduce cu sine la înscriere avizul școlar semnat de părinte

sau tutor și eventualele acte ce le lipsesc.

4. In clasele II, III, V—VIII, se primesc, în limita locurilor vacante, și elevi dela alte școli normale, însă numai prin transferare aprobată de onor. Minister.

5. Toți elevii vor fi interni. Externi pot fi numai elevii din localitate, cu aprobare specială din partea Preaveneratului Consistor Arhiepiscopesc.

6. Taxa școlară fixată de P. V. Consistor pentru elevii din cursul inferior este de 4500 lei, iar pentru cei din cursul superior 5000 lei, care se va plăti în două rate egale, la înscriere și la 8 Ianuarie. Taxa examenului de admitere în cl. I-a este 400 lei, iar în clasa V-a este de 600 lei.

Inscrierea în școală se face numai după ce se va dovedi că s'au achitat toate restanțele taxelor școlare și a taxelor de întreținere în Internat.

7. Inscrierile se fac în zilele de 30 și 31 August. Cursurile încep în 1 Septembrie, ora 8.

8. Examenele de corigență se vor face în 30 August și vor consta din o probă scrisă și una orală. Corigenții vor plăti o taxă de 100 lei de fiecare materie, iar repetenții 500 lei pentru repetență.

9. Examenele integrale pentru elevii rămași neclasificați în Iunie se fac în 30—31 August.

10. Absolvenții clasei IV, care au fost respinși la examenul de admitere în clasa V-a, din sesiunea Iunie a. c., vor face acest examen în ziua de 30 August. — In conformitate cu art. 230 din legea învățământului primar-normal, absolvenții de gimnazii sau curs inferior de liceu vor putea fi primiți la examenul de admitere în clasa V-a normală, în limita locurilor disponibile, dacă au obținut și aprobarea ministerială, în acest scop. Examenul de admitere în cl. V-a se face, pe lângă materiile dela liceu, și din muzică vocală și violină.

11. Toți elevii sunt obligați să aibă violină cu toc, pe care o vor prezenta înainte de înscriere.

12. Elevii vor purta în mod obligator chipiul reglementar al școlii și număr de ordine. Toți elevii vor avea și costum de gimnastică.

13. Elevii vor aduce dovada despre prestarea muncii de războiu, fără de care nu vor putea fi înscriși.

14. Condițiile de primire în Internat se publică de Rectoratul Internatului școlii.

Domnii intelectuali ai satelor sunt rugați, să atragă atențiunea celor interesați asupra acestui prospect și să îndemne pe părinții care ar dori să-și dea copiii la școala normală, să ceară admiterea la concursul pentru primirea în clasa I-a.

Blaj, 5 August 1943.

DIRECȚIUNEA

Internatul Școlii Normale Române Unite de învățători din Blaj

Condițiile de primire

anul școlar 1943—1944

Preaveneratul Consistor Arhiepiscopesc, cu Ord. Nr. 454—1943 a fixat condițiunile de primire la Internatul Școlii Normale Române Unite de învățători precum urmează:

1. Taxa pe anul școlar 1943—44 este de 35.000 lei.

Această taxă de întreținere în bani se va plăti în 3 rate și anume: 15.000 la înscriere, 12.000 la reîntoarcere din vacanța de Crăciun și 8000 la reîntoarcerea din vacanța de Paști.

Bursierii vor achita la începutul anului școlar rata întâia întreagă. Celelalte rate pentru bursieri se vor fixa după ce On. Minister ne va comunica mărimea burselor.

In cazul când în cursul anului școlar prețurile s'ar ridica simțitor față de cele curente, Preaveneratul Consistor își rezervă dreptul de a impune o suprataxă corespunzătoare.

2. Nici un elev nu se va putea instala în internat la începutul anului școlar, dacă nu va achita rata întâia întreagă, precum și restanțele din trecut.

3. Fiecare rată trebuie plătită în întregime chiar și în cazul când elevul s'ar retrage sau ar fi eliminat în cursul trimestrului.

4. Fiecare elev va achita o taxă suplimentară fixată în cursul anului școlar, pentru repararea stricăciunilor, taxă proporțională cu pagubele cauzate internatului.

5. Trusoul necesar se compune din 1 saltea de paie sau de lână; o perină; o pătură groasă sau plapomă; 4 cearceafuri (2 pentru saltea și 2 pentru pătură sau plapomă); 2 fețe de perină; 2 acoperitoare albe pentru pat; 5 cămăși; 5 perechi ismene; 2 cămăși de noapte; 4 ștergere; 1 ștergar pentru vase; 2 perechi ghete; o pereche pantofi de casă; o pereche pantaloni de baie de culoare închisă; perii de haine și de ghete; perie de dinți și o cutie pentru articolele de toaletă. Pe toate rufe care se dau la spălat se va coase numărul ce se va indica din partea Rectoratului. Elevii din anul trecut vor avea numărul vechiu.

6. Toți elevii vor fi supuși aceluiaș regulament intern.

Blaj, 5 August 1943.

RECTORATUL

Liceul Comercial Român Unit de băeți din Blaj

Nr. 1362—1943.

Inștiințare pentru anul școlar 1943—44

In liceul nostru se propune limba italiană. Primirea în liceu se face în baza unei cereri legal timbrate (20 lei), înaintată Direcțiunii până la data de 25 August 1943. Nu se va da curs cererilor netimbrate.

Elevii cari cer pentru iutăia oră înscrierea în liceul nostru vor anexa la cerere următoarele acte: a) actul de naștere (dela of. stării civile); b) actul de botez; c) certificatul școlar de pe ultima clasă promovată; d) certificatul de naționalitate; e) certificatul de originea etnică; f) Certificatul că au prestat munca de războiu. Dacă certificatul este eliberat de un particular, trebuie să fie vizat de o autoritate administrativă; g) buletinul de revacinare.

Elevii vechi vor înainta numai cererea și actul de sub f).

In cl. I. se pot înscrie absolvenții a cel puțin 4 clase primare, cari au implinit 10 ani și n'au trecut de 13 ani, iar în clasele II—VIII absolvenții claselor I—VII.

Taxele școlare sunt următoarele: a)

Pentru cursul inferior: 7000 lei. b) Pentru cursul superior: 8000 lei.

Până la noi dispozițiuni, toți elevii sunt obligați să poarte chipiul școlii, iar pe brațul stâng al hainei, pe o bucată de stofă verde închis, formă patrată de dimensiunea 6/6, inițialele liceului și numărul de ordine. Cei din cursul superior își vor coase numărul cu fir auriu, iar cei din cursul inferior cu fir argintiu.

Exame:

1. Examele de corigență, atât pentru elevii ordinari cât și pentru cei particulari, se vor ține în zilele de 20 și 21 August.

2. Examele de diferență și întregale, încep la 23 August, conform programului afișat la școală.

3. Examele de admitere în clasa a V-a și clasa I-a atât pentru elevii ordinari cât și pentru cei particulari, încep la 23 August. Aceste examene se dau la următoarele materii: Clasa I-a scris: limba română și matematici; oral: l. română. Cl. a V-a scris: limba română, șt. comerciale și mărfuri, oral aceleași precum și geografie, matematici și terminologie germană. Cererile pentru examenele de mai sus se vor înainta Direcțiunii până la 21 August a. c.

4. Examele particulare încep în 16 August.

Cursurile încep în ziua de 1 Septembrie, orele 8 dimineața.

Internatul liceului

1. Taxa de întreținere pentru anul școlar 1943—44 este: 40.000 lei.

Această taxă trebuie achitată trimestrial în 3 rate și anume, la intrare în internat: 15.000 lei, la înapoierea din vacanța de Crăciun: 15.000 lei și la înapoierea din vacanța de Paști: 10.000 lei.

2. Trusoul necesar se compune din 1 saltea, 2 cearceafuri pe saltea, 1 perină, 2 fețe de perină, 1 pătură groasă sau plapomă, 1 palton, 6 cămăși de zi, 2 cămăși de noapte, 5 izmene, 2 șervete de masă, 1 pahar, 4 ștergare, 6 perechi ciorapi, 10 batiste, 2 perechi ghete bune, 1 perie de haine, 1 perie de dinți, 2 perii de ghete.

Pe toate rufele ce se dau la spălat se va coase numele elevului cu ață colorată, iar după ce se va fixa numărul de control, se va coase și acesta.

3. Cererile de înscriere în Internat se adresează Direcțiunii Internatului până la 25 August 1943.

Direcțiunea

ȘCOALA NORMALĂ
română unită de învățătoare din Blaj

AVIZ

Se aduce la cunoștință că la Școala Normală de învățătoare din Blaj cursurile încep în ziua de 1 Septembrie a. c. cu slujba religioasă la care se vor prezenta toate elevele.

Cererile de înscriere și reinscriere se vor înainta până la 25 August a. c. La cerere se va alătura dovada pentru munca de folos obștesc.

Elevele sunt obligate să-și procure 1 kg. lână ca material pentru lucru, în și sânepă pentru orele de țesut; să-și pregătească uniforma (șorț întreg pepita, șorț mic negru, guler alb, cravată neagră), iar pentru sărbătoare să aducă costum românesc.

Elevele cari doresc să rămână externe — vor face cerere direcțiunii, spre

a obține aprobarea Preaveneratului Ordinariat Arhiepiscopesc. În cerere se va arăta motivul și familia la care vor locui în Blaj.

Examele de corigență și integrale se vor ține în zilele de 23—24 August, examenul de admitere pentru cl. I-a se va ține în 20 August iar examenul de admitere pentru cl. V-a în ziua de 25 August.

În cl. I-a și cl. V-a mai sunt locuri libere. Cererile de înscriere la examenele pentru ocuparea acestor locuri vor fi însoțite de următoarele acte:

1. Certificat de studii.
2. Extras de naștere.
3. Extras de botez.
4. Certificat de naționalitate.
5. Buletin de revaccinare.

Taxa școlară pentru anul 1943/44 este de 4500 lei curs inferior și 5000 lei curs superior, plătită în 3 rate (Septembrie, Ianuarie, Aprilie).

Lista manualelor școlare va fi afișată la școală.

Blaj, 4 August 1943.

DIRECȚIUNEA

Liceul Român Unit de băieți „Sf. Vasile cel Mare” — Blaj

Nr. 3307—1942/43.

Prospect

pentru anul școlar 1943—1944

Conform ordinului Nr. 130.456—1943 al Onor. Minister cursurile anului școlar 1943/44 vor începe la 1 Sept. a. c. ora 8 a. m.

Cererile de înscriere și reinscriere, legal timbrate, se vor înainta până în ziua de 20 August a. c. — Ele vor fi semnate de părintele sau tutorele elevului. La cerere foștii elevi ai liceului nostru vor anexa numai avizul școlar, iar cei din cl. III—VIII și dovada de prestarea muncii de războiu și eventualele acte ce le lipsesc.

Elevii din cl. I. și cei cari vin de la alte școli, vor anexa la cerere următoarele acte: 1. Certificatul de studii, despre ultima clasă promovată; 2. Extras de naștere; 3. Extras de botez; 4. Buletin de revaccinare; 5. Certificat de naționalitate; 6. Certificat de avere.

În clasa I, vor fi înscriși numai elevi cari la 1 Sept. a. c. vor avea vârsta de cel puțin 10 ani împliniți și cel mult 13 ani Dispensa de vârstă de o jumătate de an o poate acorda directorul, iar mai mare (până la 9 și la 15 ani) Ministerul (Art. 50 din Reg.)

Elevii cari nu vor fi primiți vor fi încunoștințați pentru a-și putea cere înscrierea în altă școală.

Exame: 1. Examele particulare încep în ziua de 16 August a. c.

2. Examele de corigență, integrale și de diferență încep în 20 August.

3. Examenul de admitere în clasa I. se va da în 23 August. Taxa 400 lei.

4. Examenul de admitere în clasa V. în ziua de 24 August a. c. Taxa 800 lei.

Taxe școlare: Elevii din cursul inferior (cl. I—IV) vor achita taxa de 7000 lei, din care rata I, de 4000 lei se achită la înscriere, iar rata II. de 3000 lei la reîntoarcere din vacanța de Crăciun.

Elevii din cursul superior (cl. V—VIII) vor achita taxa de 8000 lei, din care 5000 lei la înscriere, iar rata II. de 3000 lei, după vacanța de Crăciun. În cazul când

în cursul anului valoarea banului ar scădea în mod simțitor, direcțiunea, cu aprobarea Preaveneratului Consistor, își rezervă dreptul de a impune o suprataxă corespunzătoare.

Elevii cari nu au originea etnică română plătesc taxe duble.

Cei cari au restanțe de taxe școlare sau de întreținere la Internatul „Vancean” vor fi înscriși numai după ce vor prezenta dovadă despre achitarea taxelor restante.

DIRECȚIUNEA

Mitropolia română unită — Blaj

Nr. 4600—1943

Concurs de primire la Teologie

Cu data de 19 August se publică concurs de primire la Academia de Teologie pentru anul academic 1943—44. Vor putea fi primiți absolvenți ai liceului teoretic cu bacalaureat și absolvenți ai școlilor normale cu diploma de capacitate.

Cererile se vor înainta Preaven. Ordinariat Arhiep. până la data de mai sus, însoțite de următoarele acte:

1. Extras de botez; 2. Extras de naștere; 3. Diploma de bacalaureat sau capacitate; 4. Dovada de prestare a muncii de războiu; 5. Certificat de purtare din partea oficiului parohial căruia aparține candidatul; 6. Certificat din partea profesorului de religie; 7. Cei din anul I vor anexa și un angajament din partea părinților că vor restitui toate ajutoarele pe care le-ar primi fiul lor în seminar, la caz că din vina lui s'ar retrage din Seminar. Actele dela Nr. 5 și 6 trebuie să fie trimise confidențial direct Preaveneratului Ordinariat Arhiepiscopesc.

Candidații pentru anul I se vor prezenta personal la Blaj pentru vizita medicală și pentru examenul de muzică vocală, pe ziua de 19 Aug. ora 9.

Inscrierile la academie se vor face în zilele 1—2 Octombrie prin prezentarea personală a tuturor clericilor la Secretariat. Deschiderea solemnă a anului academic va avea loc în ziua de 3 Oct. iar luni, 4 Oct. vor începe cursurile. Clericii cari nu se vor prezenta la înscriere, vor fi considerați ca retrași dela Academie.

Taxa anuală de întreținere în Seminar este de Lei 35.000. Deodată cu înscrierea, fiecare cleric va achita taxa de înscriere de Lei 1620 pentru anul I, și 1120 pentru anii II, III, IV, iar pentru întreținere rata I de 12.000 lei. Clericii săraci, dar merituosi, vor beneficia de burse.

Fiecare student va prezenta la intrare în Seminar hainele de pat și de corp necesare: o saltea cu două cearșafuri, o plapomă (țol) cu două fețe de plapomă (ori două cearșafuri pt. țol), o perină, trei fețe de perină, două cămăși de noapte, trei ștergare, un ștergar de bucătărie, trei șervete, o acoperitoare de pat, cel puțin patru rânduri de albituri de corp, șase perechi ciorapi, șase batiste și reverenda obligatorie. Clericii din anii II.—IV vor avea cusut pe toate hainele numărul din anul trecut.

Veneratul cler este rugat să dea tot concursul pentru alegerea și îndrumarea la Academie a elementelor celor mai serioase, dintre fiii parohiei lor.

Blaj, din ședința consistorială ținută la 22 Iulie 1943.